

弘扬大庆精神铁人精神 打造金融行业石油铁军

张齐家

(昆仑信托有限责任公司托管部,北京 100033)

摘要:在党的十九大报告中提出,要坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治的攻坚战。信托业在“防范化解重大风险”攻坚战中,肩负着维护国家金融安全的重要使命。面对新形势新任务新挑战,石油金融企业以大庆精神铁人精神铸魂、育人和强企,充分彰显自身独特文化优势,强力推动企业高质量发展。

关键词:大庆精神;铁人精神;金融行业;石油铁军

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.27.020

习近平总书记致大庆油田发现 60 周年的贺信,强调大庆精神铁人精神已经成为中华民族伟大精神的重要组成部分,要求我们不忘初心、牢记使命,大力弘扬大庆精神铁人精神。作为金融街上的石油人,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,打造一支用大庆精神铁人精神武装起来的金融行业石油铁军,关乎企业根本和未来长远发展。

1 研究背景

今年以来,在超低油价影响下,从国际到国内都面临前所未有的挑战,世界经济衰退迹象明显,全球产业链、供应链循环受阻,国际贸易和投资大幅萎缩;外部需求疲软,国内经济社会增长和发展压力增大;中国石油集团公司受超低油价影响,油气需求严重萎缩,国际油价大幅下跌,压力挑战前所未有;信托行业去通道、压规模、严监管态势仍在持续,“资管新规”过渡期也即将结束,信托行业转型压力增大。

作为金融街上的石油人,大力弘扬大庆精神铁人精神,打造金融行业的石油铁军,是贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神的重要举措,是石油企业开拓发展金融市场的现实需要,是石油金融企业高质量有特色发展的根本保障,也是打赢提质增效保卫战的迫切需要。

2 路径探析

(1)强化文化铸魂工程。①塑文化之魂。坚持以大庆精神铁人精神培育信托文化,以诚树人:弘扬铁人精神,教育员工当老实人、说老实话、做老实事;以实立业:发扬大庆精神,在企业管理中强调严密的组织、严明的纪律、严格的标准、严肃的态度;以信兴企:坚守契约精神,履职尽责,诚信守约,合规经营,依法维护和保障金融消费者权益,树立公司品牌形象。②聚信仰之力。以“不忘初心、牢记使命”主题教育为重要契机,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,与深化大庆精神铁人精神再学习再教育再实践紧密结合起来,开展岗位建功活动,营造争当模范党员干部浓厚氛围,坚定“我为祖国献石油”的信心和做好“金融街上石油人”的决心,多角度展示“金融街上石油人,歌唱祖国心向党”的精神风貌。③筑发展之基。当前信托行业格局正在发生深刻而复杂的变化,面对新的形势变化和复杂的内外部环境,不断挖掘和践行大庆精神铁人精神新的时代内涵,坚持“低风险偏好”的风控理念,坚持以“三老四严”的工作作风筑牢风险篱笆,以“苦干实干”的精神助力实体经济发展,为“稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期”做出应有贡献。

(2)实施人才强企战略。①构建有利于人才成长的培养机制。注重优化全员岗位练兵机制,以新项目开发以及制约经营效益提升的瓶颈问题攻关为依托,创造性地开展新项目锻炼、联合大攻关等人才培养模式,提高实训效果,并依托集团公司、行业内部教育资源,持续充实广大员工最新的金融政策和金融知识,建立“容错”机制,宽容失误和失败,引导员工大胆实践、勇于创新,让各类人才尽情地发挥聪明才智。②构建有利于各展其能的使用机制。人才贵在使用,合适的人放在合适的岗位才能绽放其光彩。坚持正确的选人用人导向,着力构建良好的选人用人机制,真正将创新人才选出来、

用起来,形成广纳贤才、人尽其才的制度体系,使各方面人才各得其所、尽展其长,打造形成“有本事就有岗位,有能力就有舞台,大本事干大事,小本事做小事,没本事学本事”的公开、公平、公正的竞争成长环境。③构建有利于人尽其才的激励机制。持续优化推进市场化改革措施,创新实施半年预考核制度,完善“能人举手”平台,用好“鲶鱼效应”,充分发挥各个创新主体的积极性,不断改进人才评价机制,创新人才流动机制,健全人才激励机制,探索建立责、权、利相挂钩的人才激励机制,鼓励引导一流人才做出一流贡献,获得一流报酬,使得重点项目的攻关得到高效落实和迅速推进。

(3)聚力改革发展攻坚。①投身创新驱动转型升级攻坚战。“物竞天择,适者生存”,创新是金融企业的灵魂。注重完善创新体系建设,引导和调动全员参与创新的积极性,推进创新驱动战略落地,使创新成为企业发展的不竭动力。明确改革要求,把握转型升级方向,坚守“低风险偏好”的风控理念,科学研判、正确决策、果断出击,确保经受住外部经济形势严酷考验,持续发力做大做强,实现“风景这边独好”。②抓实提质增效专项行动部署。今年是中国石油集团公司提质增效攻关之年,充分发挥各级领导干部的标杆作用、引领作用和表率作用,开展“战严冬、转观念、勇担当、上台阶”主题教育活动,举办以“提质增效”为专题的交流研讨会,持续营造“提质增效齐出力,前中后台共献策”的浓厚氛围。企业各部门通过筹集低成本资金、置换低利率贷款、梳理制度流程、开展产融结合服务主业等聚焦优化增效、降本增效和经营增效,促进经营业绩逆势增长。③打赢企业高质量发展攻坚战。围绕高质量稳健发展目标,重点部署“产融结合、风险防控化解、科技金融、绿色金融”四大攻坚战,夯实“创新驱动、人才强企、区域发展、质量效益”四大战略部署,凝全员之心、聚全员之力、汇全员之智,充分发挥“集中力量办大事”的优势,企业各部门齐心协力、互帮互学,各团队大力开拓业务,着力提升主动管理业务比重和信托报酬率,企业保持了健康发展的良好局面。

3 结束语

2019 年,企业荣获宁波市“纳税 50 强企业”“2019 卓越竞争力信托公司”“年度最佳产融结合信托公司”“企业资产证券化年度新锐交易奖”“诚信托-最佳资产证券化信托产品奖”等多项荣誉,行业评级首次获得 A 级,监管评级获得 B 级,公司品牌和企业形象稳步提升,企业高质量发展初见成效。

弘扬大庆精神铁人精神既要久久为功,还要与时俱进,要做好“传承”文章,把优良传统延续下去;做好“弘扬”文章,把时代价值发挥出来;做好“创新”文章,把金融特色丰富起来,树立“信誉无价,托付有道”的品牌形象,锐意开拓发展金融市场为党为国“加油”助力,让石油精神旗帜在金融战线高高飘扬。